人教版第三册
《26 “红领巾”真好》识字教学设计

广州番禺大石中心小学 李雪明
【教材分析】
《26 “红领巾”真好》是第七组以环保为专题的第一篇精讲课文。第一节写小鸟的活泼可爱，使人不由自主地爱上这些小精灵；第二节通过小鸟吃害虫的行为告诉孩子们，小鸟是树木的医生，是人类的朋友；最后一节用“红领巾”的爱鸟行动点明了“保护自然，保护鸟类”的主题。短短三段文字，表达了保护生态环境、禁止捕杀益鸟的环保观念，并启发学生如何用实际行动爱护益鸟。
【教学目标】
1、  正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文，体会小鸟的活泼可爱和人与自然的和谐。
2、  有爱鸟护鸟的意识，感受到爱鸟护鸟的快乐与自豪。

【教学重、难点】

正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文，体会小鸟的活泼可爱和人与自然的和谐。

【教学策略】
     通过正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文，体会小鸟的活泼可爱和人与自然的和谐，教育学生爱护小鸟，感受那种快乐和自豪。首先引入第三小节，

通过提问小鸟为什么夸“红领巾”真好这个问题导入新课，然后让学生来说说“红领巾”为小鸟做了哪些好事，让学生感受到爱鸟护鸟的快乐与自豪。再学习
学习第二小节，提出 “红领巾”来放鸟巢，竖木牌还有什么原因，通过读——划——读的方式学习第一二节，让学生体会小鸟的活泼可爱和人与自然的和谐。再学习第三节，提问学生既然那么喜欢它们，你们希望小鸟生活得怎么样，进一步激发学生 有爱鸟护鸟的意识。
【课前准备】

 1、教师准备：制作成投影课件、自制的鸟巢、木牌等。

2、学生准备：充分预习课文。

【课时安排】 2课时

【教学流程与设计意图】

第一课时

一、创设情景，导入课题
1、 看图（戴红领巾图）

他们在干什么？
整整齐齐地戴上红领巾，戴上红领巾也就是少先队员。（板书：“红领巾”）
2、指导书写“领”：（令的第二笔是点  ），读题（板书：“红领巾”真好）
题目中加双引号的红领巾知道指什么了吗？是指真的红领巾吗？（不是）
二、学习生字，读准字音，识记字形
（一）读准生字的读音。
1、 出示图（没花没树的荒芜山头）

今天，老师想带你们这群红领巾去一个地方，想去吗？（想）

1 同学们看看，你觉得这个地方怎么样？

2 多么荒芜的地方呀，你想到什么办法使这地方美丽起来呢？（A、种花B种树苗C、还有……）
2、 读带拼音的生字。
        自由读。（要求：难读的生字多读几次；不会读的生字请教同桌）

1 直呼读。直呼读，行吗？

2 检查读音，开火车读。
（二）识记生字的字形。

 (1)、回忆识字方法。（幻灯片）

A加一加 B减一减 C换一换 D猜字谜 E顺口溜 F编歌谣 G联系偏旁 H联系生活识记

（2）、同桌合作交流识记难记的字。
（3）汇报记难记的生字。（让学生逐一介绍）

（4）、念顺口溜读所有的生字。

（5）、检查认字，读没带拼音的字。

三、学习生词，划出生词，初读课文
  （一）创设情境学生词

1、创设情境出示生词。

①出示我会认的词语，齐读。
②出示我会写的生字词语，齐读。
2、读生词。男女同学读、开火车读。
（二）、课文中划出生词。

     1、 听课文朗读。要求：

     ①标出课文有几个小节。

②用——划出生词。

2、检查：
①这篇课文有几个小节？

②同学们，你们都把生词找出来了吗？谁来汇报一下，从题目开始。

3、再复习所有生词。
（三）初读课文。

      你们这群红领巾真好。能读准生词并划出来。现在，能把课文读准确读通顺吗？

四、指导写字

1、 顺口溜读我们要写的字。

2、 两大组比赛组词。

3、 指导书写。

哪个字容易写错？（跃、晨）哪个字最难写？（蹦）
4、检测，表扬写字写得好。
【设计意图】在识字教学时注重培养学生自主探究和合作探究能力，重视识字方式的多样性和趣味性。课堂上创设生动有趣的识字环境，让学生乐于识字，课堂上围绕着重难点教学，以多种形式的读及认记来突破识字难关，让学生学得轻松，学得扎实。

                            第二课时
一、复习导入

同学们，上节课我们初读了26课的课文，还学了生字。现在老师想挑战一下大家，看你们的生字掌握得怎样？敢接受老师的挑战吗？

   （出示生字词，全班齐读两次。）

二、学习课文，读中感悟

1、 同学们，你们喜欢这首诗歌吗？李老师也很喜欢，很想读一读，想听吗？（配小鸟声，配乐）

2、 你们也想美美地读一读这首诗歌吗？（生齐读）

3、 同学们读得可认真啦！你们知道是谁在夸“红领巾”真好吗？（小鸟）

4、引入第三小节

（1）小鸟为什么夸“红领巾”真好？请大家先来读读第三小节。谁来说说“红领巾”为小鸟做了哪些好事？（放鸟巢，写木牌）

（2）谁可以用“因为……所以……”的句式说说小鸟为什么要夸“红领巾”真好？（因为“红领巾” 放鸟巢，写木牌，爱护它们，所以小鸟夸“红领巾”真好。  板书：爱护）

（3）“红领巾”为什么要这样做呢？请大家用自己喜欢的方式读一读第一小节。

5学习第一小节

（1） 找到原因的同学可以先和同桌交流一下。谁想来说说？（小鸟快乐、可爱…… 板书：快乐可爱  ）

（2） 请大家再读一读第一小节，想想哪些词句最能表现小鸟很快乐、可爱。（叽叽喳喳，蹦蹦跳跳，一会儿唱歌，一会儿梳理蓬松的羽毛。）

（3）谁可以用“小鸟一会儿（       ），一会儿（       ）。”说一个句子，要说出小鸟的快乐、可爱。谁还可以用（     ）一会儿（       ），一会儿（       ）。说一个句子，看谁说得最好。同学们说得真不错。

（4）老师这里有一些小鸟的动画，想看吗？（播放第一小节课件）

（5）看完后，你觉得小鸟怎么样？（小鸟真快乐，真可爱，我真喜欢它）

（6）同学们，你们能不能通过朗读把小鸟的快乐、可爱读出来？先在座位上练习练习。
①老师看到你们读得那么认真，也想来读一读，请认真听，看看老师读得和你们有什么不同？

②谁来试试？

③怎样读才可以更加快乐一点，可爱一点？（可以加上动作，表情）谁来试试？
④谁是“最快乐可爱”的小鸟？指名读。谁来评一评？

⑤还有谁想当“最快乐可爱”的小鸟？全班一起来。多快乐、多可爱的一群小鸟！大家真喜欢你们！

6学习第二小节

（1）“红领巾”来放鸟巢，竖木牌还有什么原因？请大家用自己喜欢的方式读一读第二小节。找到原因的同学可以先和同桌交流一下。谁想来说说？（活跃、机灵、捉虫）

（2）我们用学习第一小节的方法来学习第二小节。请看：出示学习方法（读——划——读）请你们四人小组学习，先读读第二小节，用——划出最能表现小鸟很活跃、机灵的词句，再读读这一小节。

（3）谁来给大家读读这一小节？

（2）哪些词句最能表现小鸟很活跃、机灵。

（扑棱棱，飞来飞去，捕捉害虫，保护翠绿的树苗。）

（3）请大家再来读读第二小节，看看小鸟为人类做了什么好事？（板书：捉虫）

（4）今年夏天天气特别炎热，树林里的虫子特别多，你们想知道小鸟是怎样捉虫的吗？（播放小鸟捉虫的课件）

（5）谁来夸一夸它们？让我们竖起大拇指夸一夸吧！

（6）同学们，你们能不能通过朗读把小鸟的活跃、机灵读出来？先在座位上练习练习。

①谁来试试？

②怎样读才可以更加活跃一点，机灵一点？（可以加上动作，表情）谁来试试？

③谁是“最活跃机灵”的小鸟？指名读。

④还有谁想当“最活跃机灵”的小鸟？同桌一起来。多活跃、多机灵的一群小鸟！同学们，你们喜欢它们吗？

（7）那就让我们再来读读第一二小节吧！你们读得真好。

7再学习第三小节

（1）同学们，你们那么喜欢它们，你们希望小鸟生活得怎么样？（自由自在，幸福快乐）可是现在有很多人都不爱护小鸟，有的喜欢捕杀小鸟，有的把它们捉起来，关在笼子里，有的还喜欢把它们变成美味的佳肴。你们说，它们会自由自在，幸福快乐吗？老师有个提议，请手中有鸟的同学上来这里，让小鸟回归树林，回到属于它们的地方。你看，小鸟多快乐啊！真谢谢你们，可爱的红领巾！

（2）要是能有一个舒适温暖的家，小鸟就生活得更快乐了。老师这里有一个鸟巢，谁愿意来放？我是爱鸟电视台的记者，想来访问一下你：这位红领巾，你为什么要来放鸟巢啊？

（3）老师这里还有一个木牌，谁来把这个美丽的木牌竖起来？我是爱鸟电视台的记者，想来访问一下你：这位红领巾，你为什么要来树木牌啊？

（4）看来，大家保护小鸟的决心真大，小鸟听到你们这样说，看到你们这样做，会对你们说什么呢？（“红领巾”真好，真感激你们    板书：感激）让我们树起大拇指学小鸟夸一夸吧！（齐读：“红领巾”真好）
（4）“红领巾”听到小鸟的夸奖后，心情是怎样的？（快乐、自豪）

（5）让我们带着快乐、自豪的心情读读第三节吧！先在座位上练习练习。

①谁来试试？

 ②谁可以读得再快乐、再自豪一点？请你站起来，找一个好朋友跟你一起表演表演。

③谁还想来读一读？小组来合作，一二组问，三四组答，看哪一组读得最快乐、最自豪。

④让我们带着快乐、自豪的心情再读读第三节吧！全班一起来。你们读得真快乐、真自豪，真是一群爱鸟的“红领巾”！

8、有感情地读文背文。

这么美的诗歌，你们想不想再来读一读？先在座位上自己练习练习。

（1）指名读：谁来争当“最快乐可爱”的小鸟？谁来争当“最活跃机灵”的小鸟？谁来争当“爱鸟 ‘红领巾’”？请三位同学带着头饰表演表演，每人读一小节。大家评一评，谁读得最好,说说理由。

（2） 看到这么惹人喜欢的小鸟和“红领巾”，老师也想来读一读，你们愿意跟老师合作合作吗？可以不看书的就不看书。老师问，第一节男生答，第二节女生答，第三节大家一起答。（配小鸟声，配乐）大家完成得真不错，李老师真佩服你们！

【设计意图】采用多种形式的朗读，让学生在朗读中悟情，在悟情中朗读，还学生以真正的“读者”。并在读的基础上，学生经历感知、思考、探究、交流等多种学习过程，发展思维和语言，加强理解和体验，从而促进语文能力的提高。
三、小结拓展

1、除了小鸟，还有哪些动物也是我们的好朋友呢？

2、你看，它们今天也来了！（播放课件）

3、看到这么可爱的动物，说说你以后应该怎样做？

4、 老师情不自禁编了一首小诗，想听吗？
出示小诗：清晨，林中谁最快乐？
是可爱的熊猫。
爬来爬去，爬上爬下，
一会儿打滚儿，一会儿吃竹子。
5、 请小诗人们发挥想象力，学老师这样写一写。（配乐）

6、 小结：这么可爱的动物，它们不仅能捕捉害虫，保护庄稼，而且还给我们带来了无限的乐趣，是我们的好朋友。我们应该像文中的“红领巾”一样，好好地爱护它们。同学们，能做到吗？ 

【设计意图】教师运用电教手段，使学生有身临其境之感。这样，能化静为动、化远为近、化抽象为具体，寓教于趣，寓教于乐，以学生为主体，充分发挥学生的主动性，调动学生的多种感官参与学习活动，让学生在教师的引导下，通过质疑、探究、感悟、朗读四结合学习法。最大限度地发挥学生的主动性、发展性和创造性。
板书设计：

   26 “红领巾”真好

                                    感激

 小鸟                               “ 红领巾”

快乐 可爱  

活跃 机灵             爱护
    捉虫

【教学反思】

本教学设计体现两大特点：

（一）让学生在质疑问难中激发学生的主动求知的意识。

让学生自读课文后，提出小鸟为什么夸“红领巾”真好引入主题，激发学生的主动求知的意识，注重指导学生有感情地朗读课文，请学生在读中悟，悟中读，较好地培养了学生的语感。让学生在朗读课文时，展开合作，在朗读过程中，让学生在体验中读，在感悟中读，读出自己的感受，读出自己的个性。
（二）意强调语文的基础训练，体现语文工具性。

在复习词语时，强调难点字的读音，在学习课文时，注意到 “一会儿……一会儿……” “因为……所以……”句子的训练。我自己觉得这样的训练很有层次性，达到了积累词句，学语文，用语文的观念。语言是一种技巧，是一种技能，要想掌握必须通过多次训练，因此，我在平时的教学中也特别注意这一点。
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